

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.119

Suscripcion en Córdoba. { Por un mes..... 2 Ptas.
{ Por trimestre... 5,50 :
Fuera de Córdoba..... { Por un mes..... 2,50 :
{ Por trimestre... 7 :

DOMINGO 25 DE NOVIEMBRE DE 1883.

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIV

REVISTA DE CONOCIMIENTOS ÚTILES

El alimento de la golondrina.—Esta ave, como el avion y el conejo, se alimentan del mismo modo.

Por las tardes y por las mañanas buscan todos los sitios donde se hallan los insectos alados que, al abrigo de los techos, ó buscando el calor reflejado en los muros, bullen junto á las viejas paredes de iglesias, torresones y antiguos edificios.

Es notorio que cuanto mas deteriorada está una construccion y más resquebrajada ó intersticiosa presentan sus paredes, mayor es la predileccion de las aves á revolotear por sus alrededores, haciendo esa multitud de caprichosos y atrevidos giros que casi hacen perder la cabeza á cualquiera que pretenda seguirlos con la vista.

No todos se dan cuenta de tan inusual movimiento, creyendo los más que semejantes revuelos constituyen una simple cualidad de tales aves, que cumplan, caprichosamente, y sin ningun fin útil, la tendencia irracional de su instinto. Nada de esto; dichas aves no pueden alimentarse de tales, porque se les impide la debilidad de su pico y su organizacion general, pues, animales insectívoros, los insectos deben tener su *dominio* quieto y tranquilo, es decir, que han de con predileccion aquellas moscas y gorgojos que se agitan en los referidos sitios.

En este modo, en cada revuelo sepulcral de la golondrina, dentro de sus enormes alas, uno ó varios mosquitos, que de cuando en cuando lleva á sus hijos con la voracidad; además, con tantos movimientos se resecan sus órganos espinosamente, lo que les obliga á buscar la charca mas próxima, y repuescarse de esta necesidad, vuelven á la tarea que les impone la imprescindible obligacion de alimentarse.

En su consecuencia es lógico que eses acudan en grandes grupos sobre los sitios húmedos en que se elevan las nubes de mosquitos, que á su vez allí de las emanaciones invisibles de tales lugares, constituyendo quizá seres microscópicos.

En igual razon se establecen sobre las aguas que se halla la algarroba, como es sabido, se forma una del insecto peculiar de esta semilla. Últimamente, cuando se nubla el aire hay calor en los muros de los edificios, los insectos se esparcen en las altas regiones de la atmósfera, dando capas menos densas, y entonces las aves extienden á su vez la red de sus vuelos y se las ve ganar mayores alturas en pos del cotidiano alimento, guiado á costa de un trabajo esmerado, que realizan con el pie

inesistente de una armoniosa algazara, sin debilidades, sin quejas y sin protestas; demostrando así á las irritadas muchedumbres humanas, que el trabajo por la vida ha de ser constante y alegre, tal como lo quiso Dios al crear las maravillas de la naturaleza.

Exploraciones en Groenlandia.—Dice un periódico que se ha embarcado para emprender su décima expedicion ártica, el ilustre explorador baron Nordenskiöld.

Este personaje, á quien tanto debe la ciencia, acaba de cumplir cincuenta años, y ha pasado la mitad de su vida en expediciones polares y en trabajos con ellos relacionados. En todas estas empresas ha tenido y tiene ahora la gran proteccion del opulento capitalista M. Oscar Dickson.

La nueva expedicion se ha embarcado en el *Sofia*, pequeño vapor que ha facilitado el gobierno sueco, con una capacidad de 180 toneladas y una tripulacion de 13 marinos, al mando del capitán Nilsson. La comision científica que acompaña al baron se compone de las siguientes personas; el doctor Nathorst, geólogo, el doctor Berlin, botánico, el doctor Forstrand, zoólogo, el doctor Hamberg, hidrográfico, Herrkothoff, zoólogo, Herrkjellström, tipógrafo y fotógrafo; dos laperos, dos noruegos trabajadores en hielo, un arponero y cuatro personas mas, que con la tripulacion, componen un total de treinta.

La expedicion lleva un completísimo material científico y las provisiones necesarias para la subsistencia durante catorce meses.

El principal objeto que el baron Nordenskiöld se propone en esta expedicion, es penetrar en el corazon de Groenlandia, para comprobar su teoria de que el hielo permanente es, en realidad, tan sólo una faja que rodea el interior, el cual, en el verano, por lo ménos, es un terreno cubierto de verdura. En su expedicion de hace dos años el baron penetró 30 millas tierra adentro.

Cuando regrese de su expedicion al interior, que será probablemente á principios de Setiembre próximo, procurará desembarcar en la costa S. E., con objeto de buscar vestigios de las antiguas colonias escandinavas, allí fundadas hace 900 años.

No es sólo Suecia la nacion que este año envia exploradores á Groenlandia. Pocos dias hace que Dinamarca ha mandado otra expedicion, al frente de la cual va el teniente Holm, la cual estará ausente dos años. La última nacion mencionada tiene un interés muy especial en Groenlandia, como que constituye su más importante colonia.

Comunicacion con los buques.—Se ha hablado recientemente de un proyecto estudiado por Mr. Chris Auderon para la construccion entre Europa y América

de faros flotantes destinados á indicar el camino seguro para los vapores correos, á señalar los buques y á ponerlos en caso necesario en comunicacion telegráfica con el continente; en fin, para servir de puerto de salvamento á los buques que se pierden.

En el mismo orden de ideas, se van á hacer próximamente sobre un cable submarino entre Marsella y Argel, experimentos de comunicacion telegráfica con los buques en marcha.

Este será el primer ensayo de un proyecto aplicado al Océano, cuyas disposiciones esenciales son las siguientes:

De 60 en 60 leguas se ata sobre el cable principal un cable vertical, sostenido al nivel de flotacion, por una boya. A derecha é izquierda del cable parten dos ramales de una longitud de 19 á 20 leguas cada uno, terminados por un cable vertical sostenido por una boya.

Los cables secundarios están, pues, en cruz sobre el principal, y forman como inmensos brazos extendidos á derecha é izquierda. Será imposible á un buque no encontrar una boya al día. Cada boya tiene un número y su posicion en el Océano es conocida por medio de mapas especiales.

Cuando un buque que pasa cerca de la boya quiere telegrafiar, pondrá los alambres de su aparato en comunicacion, el uno con el alambre de la boya y el otro con la boya misma, sirviendo de alambre de tierra.

El circuito quedará formado, y la conversacion se establecerá entre el buque y un cuerpo central, establecido sobre una isla, roca ó buque, amarrado por un procedimiento especial. El buque indicará al puerto central el número de la boya en que toca, dará su nombre y preguntará si hay algun telegrama para él.

No hay más que esperar los auxilios para fijarse en el valor práctico de esta solucion; pues apesar de su aparente sencillez y del apoyo que, segun dicen, ha encontrado en alto lugar, este proyecto parece de difícil realizacion.

C. de V.

Noticias.

NACIONALES.

De la *Correspondencia* y demás periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Como nos anunció anoche nuestro corresponsal especial, el tren régio partió de Valencia á las 10 y 30 de la noche.

El viaje ha sido feliz y con arreglo al itinerario. El príncipe se acostó poco despues de ocupar su coche-salon y se ha levantado al amanecer.

Cerca ya de Madrid se detuvo el tren

algunos momentos para que su alteza y sus ilustres acompañantes se vistieran con el uniforme con que debian verificar su entrada en la corte.

A las 11 y 35 minutos entraba en la estacion del Mediodia el tren régio, ofreciendo el andén de desembarque un golpe de vista sorprendente.

Dos compañías con bandera y música daban la guardia de honor, y S. M. el rey, vistiendo el uniforme de gala de coronel de hulanos y ostentando en su pecho la cruz del Aguila Negra, la de más estima en la nacion alemana, rodeado de los ministros de la Corona, de los jefes de Pralacio, de los directores de las armas y de numerosos personajes que constituian un fastuoso acompañamiento, se adelantó al vagon real en cuanto el tren enenó su marcha.

El rey dió la mano para bajar al heredero de la corona de Alemania, y este abrazó y besó á nuestro soberano quien devolvió afectuosos tan fraternales muestras de cariño. Hicieronse las presentaciones que son de rigor, y acto seguido, y revistadas las tropas que daban la guardia, fueron en busca de los carruajes de la real casa, en medio de los hurras más calurosos y de las demostraciones del cariño más sincero y espontáneo.

La música tocó, durante la breve estancia del príncipe en la estacion, el himno nacional alemán, la marcha real española y el himno inglés.

El orden de la comitiva al salir de la estacion del ferro carril era el siguiente:

Cuatro batidores.
Victoria á la gran *Daumont*, en que iban S. M. el rey y á su derecha el príncipe imperial.

Después de la salida del coche y el príncipe imperial, y á la izquierda el capitán de carrea.

Seguia á las reales personas el escuadrón de escolta real.

En pos de este figuraban cinco carretelas á la gran *Daumont* con la servidumbre del príncipe alemán y de S. M. el rey.

Todas las calles del tránsito se hallaban invadidas por la multitud; los coches lucian vistosas colgaduras.

En el trayecto se han dado las manifestaciones de simpatía al príncipe imperial.

Eran las doce y cinco minutos cuando las augustas personas llegaron al régio alcázar.

Los alabarderos hallaban formados en dos filas, cubriendo la gran escalera de Palacio. La brigada saludó á las personas reales con los acordes del himno nacional á Alemania.

Todas las clases le etiqueta, los gentiles hombres, mayordomos de semana

y grandes de España, la oficialidad del cuerpo de alabarderos, á cuyo frente figuraba el general Goyanèche; y en suma, todos los personajes de la corte, estaban reunidos al pie de la escalera de Palacio, formando un conjunto vistosísimo, fastuoso y deslumbrador.

Bandas austriacas y prusianas, en gran mayoría, se destacaban sobre los brillantes uniformes bordados de oro. S. M. y S. A. I. subieron á las habitaciones del alcázar en medio de tan lucido acompañamiento.

En la saleta esperaba al heredero del trono de Alemania toda la familia real.

El rey don Alfonso presentó al príncipe imperial á S. M. y A. R. R. doña Cristina, doña Isabel II, doña Isabel Francisca y doña Eulalia, cuyas manos besó nuestro agrégio huésped.

En la real cámara recibió el príncipe Federico Guillermo á los grandes de España, damas de S. M. la reina y altos personajes de la corte, siendo uno á uno presentados por S. M. el rey.

Terminado el acto de cortesía y de etiqueta, S. M. acompañó al príncipe á las habitaciones que se le han destinado en el régio alcázar, y que, como hemos dicho, son las de Gasparini y Carlos IX, las más ricas de la morada de nuestros reyes.

Momentos despues, el duque de Sexto instaló en las habitaciones de la planta baja á los personajes que forman el séquito del príncipe.

De *El Correo Militar*:
Nuevamente se ha presentado en es esta misteriosa A. R. M., dando á entender que subsiste el germen de rebelion disciplinada, que es necesario reprimir con mano firme, para que no se vea á gravísimos males el honor de al

Para su... de este proyecto con... durante cinco años, los propietarios de los viñedos defendidos, con la cantidad de cinco céntimos de peseta (de cuartos escasamente) por decalitro de vino recolectado todo el año.

—Transcribimos con gusto de *El Mercantil Valenciano*, la siguiente noticia:

«Anteayer á las diez de la noche en el camino del Grao, un sargento y un agente de órden público, cuyos nombres ser timos ignorar, se encontraron una cartera que contenia 270 duros en billetes de Banco que se le extravió á un ardi»

— 1181 —

podía ser Marta y murmuró: Entrad. Pero apenas la puerta se abrió cayó de rodillas y cruzando sus manos murmuró:

—Ecoe ancilla Domine.

XVI.

LA CANASTILLA DE BODA.

Santiago la levantó. —Vacilaba en veros,—dijo. —¿Por qué? —Temia,—murmuró Santiago,—que vuestra entrevista con el padre Didier os hubiera causado demasiada impresion.

—¿Y creéis que sea ménos violenta porque no prorrumpo en sollozos? Os engañais; si me habeis encontrado de rodillas es porque no queris esperaros sentada y no tengo fuerza bastante

nario vecino de Burriana. En el acto le fué devuelta, renunciando los agentes a la gratificación que les ofrecía el dueño.

Hacemos público este acto que honra sobremanera a los agentes de orden público.

Ayer se quiso sacar partido, mistificándose de ciertas palabras atribuidas al señor Moret en sus entrevistas con algunos diputados de la mayoría.

Personas que tenemos por bien informadas, aseguran que el señor Moret se expresó en términos bastante claros y categóricos en el importante consejo del miércoles: de acuerdo con el general Lopez Dominguez, ambos iniciaron el debate político, sosteniendo el señor Moret la necesidad de una franca y leal conciliación entre los elementos liberales de la monarquía; pero entendiéndose bien, que esta conciliación no podría significar, ni en manera alguna traducirse por la mistificación ó renuncia de los ideales de la izquierda.

El señor Moret, que fué el primero en levantar la bandera de la democracia monárquica, que más tarde hizo amoldar su partido a las exigencias de una política de más ancha base para atraer fuerzas democráticas al rededor del trono, que es hoy, en fin, una de las fuerzas más inteligentes y activas de esta situación, no podría en modo alguno crear dificultades a lo que fué su constante anhelo, y sigue siendo el ideal de su vida, al reconocimiento y aproximación sincera de la mayor parte de los demócratas a las instituciones del país.

El señor Moret es, pues, — así lo dicen sus amigos, — partidario de una conciliación franca, noble, espontánea y patriótica, pero sin que por esta mútua inteligencia de personalidades, se lastimen en lo más mínimo los principios que, de ser los primeros de su vida pública, tuvo escritos en su bandera.

Dice el *Parcial*:

«El señor Moret, en sus conferencias, ayer más animado que otros días, y como ya va de costumbre, cotizándose en el tono de fantasías que algunos se palan y entretenimiento para proporcionar el nuevo placer de desmoronarse por la noche.

«Entre estas fantasías, le recordamos la que se aprobada fue la que él se había redondeado en los ministros y vería publicada.

«El señor Moret, en sus conferencias, ayer más animado que otros días, y como ya va de costumbre, cotizándose en el tono de fantasías que algunos se palan y entretenimiento para proporcionar el nuevo placer de desmoronarse por la noche.

No solo se introdujeron algunas ligeras modificaciones.

—Del *Liberal*.
Uno de los sucesos que mas se comentaron en los círculos políticos, fué la visita que hizo al jefe del Estado el señor Montero Rios.

La circunstancia de haber ido a palacio por vez primera el señor Montero Rios, precisamente al día siguiente de resolver por unanimidad el ministerio la cuestión política, aceptando íntegramente el programa de la izquierda, hizo creer a mucha gente que esta conferen-

cia tenía verdadera trascendencia política.

El señor Montero Rios, que es uno de los hombres políticos que mas han trabajado por la formación de la izquierda, y que es en la actualidad uno de sus jefes más caracterizados, no podía dispensarse de esta visita desde el momento en que la crisis estaba resuelta favorablemente para el programa de la izquierda, y desvanecidas todas las dificultades que en los primeros momentos hubieran podido surgir. Esto es todo.

El señor Montero Rios llegó a palacio a las doce y fué recibido con preferencia a algunos grandes de España que habían ido antes que él. A la entrevista que duró cerca de media hora asistió también la reina.

El rey y el señor Montero Rios hablaron algo de política general, sin ocuparse como es de suponer de lo presente ni hacer profecías para lo porvenir.

El señor Montero Rios salió complacidísimo de las deferencias de que fué objeto. Anoche no ocultaba a nadie su satisfacción.

—El primer acto del príncipe Federico Guillermo a su llegada a Valencia ha sido dirigir a S. M. el Rey un cariñoso saludo, dándole cuenta del buen recibimiento que le ha hecho la ciudad del Turia.

S. M. el rey le contestó con otro expresivo despacho dándole la bienvenida.

—El *Cronista*, despues de felicitarse por política clara, definida, despejada y franca de la izquierda, da por constituido el partido liberal, puesto que cuenta con un jefe y un programa, y se congratula de que haya dos grandes agrupaciones con sentido de gobierno y patriotismo y amor a la libertad y a la Monarquía.

—De *Integridad de la Patria*:

«Como prueba del estado de ánimo en que se hallan los partidarios de la situación caída, se citaba el caso de que amigos del señor Sagasta dudasen de que este fuera ya el candidato oficial para la presidencia de Congreso, fundándose en que, habiendo adoptado el Gobierno el criterio de las reformas, con las que no está conforme el señor Sagasta, mal podría darle su apoyo para un cargo tan importante como la presi-

Eso si, los amigos del Gobierno, apoyarían al señor Sagasta, en la seguridad de alcanzar el triunfo.

—Entre los diversos rumores que ayer se propalaron, figura el de que el Gobierno presentará como candidato a la presidencia del Congreso, si el señor Sagasta no acepta el programa de aquel, al señor Montero Rios, ya que el señor Sagasta declina el honor que se le quería dispensar.

—Ayer del recio temporal que reina en las provincias del Norte, el general en jefe de la ejército ha girado estos días frecuentes visitas a los cuarteles de Vitoria para enterarse minuciosamente de las condiciones de alojamiento de los soldados.

Cuando termine la visita a las guarniciones de Pamplona y Logroño el marqués de la Habana, dióse que es posible se dé una nueva organización a aquel ejército, en virtud de la que saldrán quizás algunos regimientos a otras provincias.

Por de pronto uno de ellos, que estaba en Burgos, ha sido destinado a Galicia, y de los cuatro que vendrán a la parada en honor del príncipe imperial, se dice que dos serán enviados a otras plazas.

EXTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 22 (9 30 n.) — El embajador de España, duque de la Torre, ha visitado hoy privadamente al presidente de la república, Sr. Grevy.

El Sr. Roucher, jefe del partido imperialista, se encuentra gravemente enfermo, y es de temer un desenlace funesto en su dolencia.

El Sr. Barrere, ministro de Francia en Egipto, ha presentado al jefe sus credenciales.

Berlin, 22. — Se ha publicado una carta del Mariscal Moltke deplorando que las circunstancias puedan hacer en adelante necesario el empleo de la fuerza.

Paris, 23 (12 5 t.) — Hasta ahora no es exacta la noticia del reemplazo del Sr. Arellano, secretario de la embajada de Paris, por el Sr. Villaurrutia, secretario de la legacion de Lisboa.

La duquesa de la Torre llegará mañana con sus hijas, acompañándolas el Sr. Kotehoubey. El conde de Santovénia ha llegado hoy.

Londres, 23. — El gobierno chino ha dirigido una nota a lord Granville declarando que si los franceses atacan a Bjo-Nink, lo considerará como declaración de guerra.

Algunos oficiales alemanes ingresan en la escuadra china.

Ayer se ha descubierto una conspiración contra la vida del emperador de Rusia.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CORDOBA.

Madrid 23 de Noviembre de 1883.

Sr. Director de EL DIARIO DE CORDOBA:

Mi querido amigo.

El día de hoy es poco apropiado para recoger noticias políticas, pues todo lo absorbe la venida del príncipe imperial de Alemania.

Si afectuosa fué su recepción en la ciudad del Turia, donde la población en masa, sin distinción de matices políticos, mostró ardiente con el huésped regio que la visita, seguramente la que se le ha hecho en esta corte debe haberle satisfecho, como puede verse en la prensa de la tarde, que ofrece bastante detalles del acto.

Vamos a tener unos días de calma en los círculos que se ocupan de la cosa pública, pues parece se suspenderán las hostilidades entre los que aspiran a implantar sus ideales, hasta que parta el príncipe Guillermo de Prusia.

Esto no quiere decir que los gefes de partido se entreguen al dulce farniente de atildar sus planes y preparar las paralelas para llegar al punto que se proponen, revisando también sus fuerzas y animándolas para los combates que han de librarse en el parlamento en breve término.

Los izquierdosos se muestran muy satisfechos por los propósitos que atribuyen a la situación de plantear su programa íntegro sin cuidarse de que a la fusión le parezca esto bien; y los constitucionales por su parte aún esperan no se rompa la conciliación y se llegue a buen acuerdo en cuanto al alcance que ha-

yan de tener las reformas proyectadas.

Escusado parecerá decirle que los demócratas verían con fruición que se rompieran las hostilidades entre los dos brazos dispuestos a formar el partido liberal dinástico.

No desgraciaria tampoco esto a los liberales conservadores, que probablemente serian los más beneficiados con la ruptura, diciendo hoy su prensa que les parecería mejor la dominación izquierdista pura, con programa definido, que una situación incolora que a nadie satisficiera.

Ayer visitó al monarca el señor Montero Rios, y salió muy complacido de las atenciones que con él tuvo el rey don Alfonso.

El señor Lopez Dominguez trabaja sin descanso a fin de llevar a la práctica sus proyectos en lo que concierne al ramo de guerra, y en la actualidad estudia la manera de dotar con mayores sueldos a la oficialidad.

A última hora se dice que en el último consejo no estuvieron los ministros tan explícitos como se ha dado a entender respecto a la reforma constitucional, y que aún existen esperanzas de que la conciliación no llegue a romperse.

El correspondiente.

Variedades.

ECOS DE MADRID.

22 de Noviembre de 1883.

Uno de estos días los habituales lectores de *La Correspondencia* se sorprendieron. Contra su costumbre el ya tradicional y venerable periódico noticiero ofreció correctamente ordenadas las emociones ó noticias que por las noches y las mañanas entrega a granel a la curiosidad de sus suscritores.

Así como es el bello ideal de toda mujer casera que haya en la casa habitaciones *ad hoc* para las necesidades de la familia, y se complace en que en tal caso de la cómoda estén las camisas planchadas, y en tal otro la ropa de paño; en este armario la ropa de cama y mesa y en aquel los vestidos etc. etc.; del mismo modo el periodista que tiene amor al arte goza con las secciones del periódico.

Aquí la política seria; allí la manuda; acá las disposiciones oficiales; acullá las noticias de sensacion; cada cosa en su sitio, a fin de que el lector encuentre lo que busca. Este género de confeccion es hasta bonito, un orden, un método que embellece. Cada cual contribuye a la obra común, y nada falta. todo ocupa el puesto que le corresponde.

Pues bien: la *Correspondencia* sorprendió, como he dicho, a sus lectores, con esta perfeccion, con esta novedad; y lo que es la costumbre; al día siguiente volvió a su primitivo estado, causando nueva sorpresa a los que no estaban en el secreto.

¿Qué pasó para este rápido arrepentimiento? No lo sé; pero es de sospechar que los lectores protestarian. No transcurren en valde cerca de treinta años.

—Esta no es la *Correspondencia* que conocemos, que tratamos con gusto, que nos deleita, decían los abonados al periódico.

Y francamente, si lo han dicho han tenido razón.

Haec ya algunos años, que unos cuantos capitalistas concibieron el proyecto de arrendar el periódico durante un largo periodo al simpático propietario de la *Correspondencia*. Yo fui el encargado de transmitir la proposición, y debo confesar que la idea de los capitalistas me agradaba.

El señor Santa Ana me recibió cariñosamente, me oyó con su acostumbrada benevolencia, y manifestó que no entraba en sus propósitos de arrendamiento, despues de conversarlo me preguntó con su acostumbrado gracioso:

—Quiere V. ahora decirme que saban hacer los que envian a V. el bajador?

—Pues una cosa muy sencilla. Jorar en lo posible el periódico, con las noticias en secciones...

—No siga V., me dijo interrumpiendo... ahora me alegro mas de su solución. Perderian tiempo y dinero. *La Correspondencia* no puede ser de lo que es...

Recordando esta frase que acusa gran talento práctico de don Maria Santa Ana, y el profundo conocimiento que tiene de su periódico público, no puedo menos de creer que no ha sido él quien ha intentado formar su publicación.

La Correspondencia tiene que como es.

Y es ya algo más que una institución es una costumbre.

¿Hay algo más accidentado que la lectura? ¿Hay algo más curioso y fresco que sus noticias colocadas en las columnas del periódico?

Hay quien pretende que ha hecho verdadera y profunda revolución en las costumbres el diario noticiero. duda tiene! Si no en las costumbres lo menos en el modo de ser de la gente ha influido de un modo poderoso.

Leyéndola se pasa instantáneamente de la sorpresa al miedo, de la alegría a la ira ó a la calma, del buen humor a la desesperación. Y estos efectos diversos segun las condiciones del lector. Mas aún, una misma noticia produce dos, tres y a veces mas distintas impresiones.

«Va a haber arreglo de personas tal ó cual oficina» dice el diario, basta para que los empleados temiendo los aspirantes esperen y hasta con res se dispongan a tratar con caridad con severidad a los dueños.

Pero el mismo periódico refleja continuadas y variadas sensaciones. «Nos alegraremos...» «Sentimos...» «El alma...»

En una palabra, la *Correspondencia* tal cual es constituye una necesidad para ciertas personas, y el paso que ha y el que ha desandado estos días prueban suficientemente.

Lo que en cambio no necesita cuantos, es el traqueteo burlesco que regalan los bolsistas. ¡Qué caídas de papel! Cualquiera diría que habia ocurrido más de lo regular.

Si se tratase de monedas, como riamos que bajasen; pero el papel subir. El más leve soplo de aire va... pero hay algunos que soplan dentro.

Por fortuna no hay motivo para los rentistas se alarmen.

Como comprenderán los lectores habla mucho en todas partes y versas maneras del viaje del Imperio de Alemania.

—El *vigilante*.
Pero lo que demuestra lo mucho el país ha progresado, es la unanimidad de no emprender ningunas aventuras.

«Cada uno en su casa y Dios con todos.»

He aquí la vieja frase que condensa el sentimiento general de la paña juiciosa.

— 1182 —

para estar de pie. Además, ya sabias que yo estaba prevenida; yo misma habia dicho: «Si os casais, no me echéis por eso de vuestra casa.» El sacerdote, pues, ha venido a anunciarme eso, vuestro matrimonio, pero anunciándome al mismo tiempo que me conservábais a vuestro lado como una hermana, como una amiga. ¡No esperaba tanto! Os doy gracias por haber escogido un ministro del Señor para darme esta nueva. ¡Desde la primera palabra lo adivino todo! Habéis temido mis lágrimas quizá, mi desesperación, y por eso no habéis querido darme vos la noticia. No temáis; os hubiera escuchado con la misma sonrisa que veis ahora en mis labios, os lo he prometido y cumpliré mi palabra.

—Gracias Eva. Tomó su mano y la besó; pero apenas tuvo lugar esta demostración, la joven palideció, exhaló un grito y cayó sin sentido sobre una silla. Santiago aprovechó aquel momento

— 1187 —

—¿Por eso: ó por hacerme sufrir mas? — murmuró la joven.

—¿Por qué decís eso? ¿Encontráis en esta estancia algunas huellas de lo pasado?

—¡Teneis razon, no quedan mas que en mi memoria! Habia en esta chimenea fuego, hoy está apagada; estaba esta alfombra llena de agua; habia por las sillas vestidos destrozados; vos en aquel momento me odiábais y hoy no me odiáis...

—¡Nunca os odié! Las reconvencciones que os he dirigido eran hijas de la necesidad, y creed que me las dirigía a mí mismo, porque al par que desarrollé vuestro cuerpo no cuidé de desarrollar vuestra alma. Pero hablemos de otra cosa. ¿Queréis salir esta misma noche? ¿Estáis cansada y preferís quedaros en vuestro cuarto?

—Sí, quiero quedarme aquí sola conmigo misma, no temáis que me aburra; pero si os hago falta... ¿Traéis medidas para la ropa que habéis de comprar?

— 1186 —

—¡No queréis evitarme ningún dolor!

Santiago pareció no fijarse en esta mirada; pero tomó la mano de Eva la estrechó cariñosamente y dijo:

—Eva, estoy contento de vos; se puede confiar en vuestra palabra como en la de un hombre.

A medida que se acercaban el hotel Eva sentia una emoción que ya no era dueña de contener. El doctor pidió las mismas dos habitaciones que habian ocupado una noche; las piernas de Eva se negaban a sostenerla al subir las escaleras.

—¡Oh! aquí... ¡aquí he estado a punto de morir! — murmuró.

Y sin ser dueña de contenerse, escondió el rostro entre ambas manos y dejó correr sus lágrimas.

—¡Oh! ¿por qué me habéis traído aquí? — murmuró por fin con acento de reconvenccion.

—Porque es el hotel a donde vengo a parar siempre y soy hombre apegado a mis costumbres.

— 1188 —

para mirarla con indecible amor.

despues sus brazos se abrieron y estrechó sobre su corazón.

Despues sacó un frasco de esta capilla y aplicó a su nariz y al volver a la estancia dijo:

—¡Oh! ¡qué dichosa soy!

Entonces Santiago salió de la estancia.

Volviéronse a ver a la hora del mer, pero no volvieron a hablar. La misión que habia llevado el doctor era solo la palidez del rostro de Eva; habia la triste escena que habia ocurrido en el lugar.

Una noche que Santiago se encontraba más preocupado que de costumbre, Eva tomó dulcemente su mano y murmuró:

—Amigo mio, conozco que me vais a decir que no os atrae el Madrid, ya sabéis que soy valiente y que me animo a todo.

—Eva, — dijo Santiago, — que separamos por algunos días. La joven se estremeció, y murmuró tristemente;

Por lo demás, aunque algunos abrigan temores de que se hagan demostraciones más ó menos correctas, todo hace creer que por esta vez enseñaremos á los extranjeros á tener buen sentido y franqueza.

La nueva cárcel está ya definitivamente terminada, y el arquitecto director don Tomás Aranguren ha invitado á los representantes de la prensa á que vayan á su obra. Esta mañana se han reunido en el citado edificio gran número de periodistas, y guiados por el arquitecto y sus auxiliares y el contratista han podido examinar la nueva prisión celular, que es sin duda alguna de las mejores de Europa.

Como en otras ocasiones he dado á mis lectores una idea de las condiciones tan elegante, limpio y cómodo, como el encierro, solo añadiré que honra á los señores de la realización del proyecto haber concurrido, y que todo hace creer que se inaugurará en los primeros días del próximo Diciembre, verificándose en seguida la traslación á ella de los presos de Saladero.

Por desgracia no dejaré de albergar algunos pájaros la nueva jaula. La curiosidad al por menor, digámoslo así, colocadas al día en día y no le vá en zancas la que podríamos llamar al por mayor que ha hecho.

Sin ir más lejos, hace poco que dos nombres, ambos con oficio conocido, se han juntado en una taberna á pasar el rato de ser de uno y remojando la palabra.

De conversacion en conversacion llestántense á examinar el grave punto de si, de la vida andaluz eran más valientes que los de la adalid de los cuadrilleros ó viceversa.

Después de emplear todo género de argumentos, esto es, después de apurar las teorías, llegaron á la práctica, y sacando las navajas se arremetieron y uno de los dos quedó en el sitio seco de una puñalada.

También las mujeres han dado que hacer á los enfermeros de los hospitales haciendo sus diferencias á navajazo y hasta acribillado.

De carne y hueso se titula un drama estrenado anoche en el Español. Tiene razon el poeta: aquí la gente vive ya más que de hueso y carne. El alma... no la tienen más que los santos.

Julio Nombela.

Gacetillas.

Vista.—Mañana tendrá lugar en la Audiencia la de la causa instruida en el juzgado de la Rambla contra Rabel Cabello Prieto, por disparo de arma de fuego y lesiones. Serán abogado y procurador respectivamente, los señores Joaquín Velasco y Cabal, y don Joaquín Gutiérrez Ravé.

Informes.—Vistos los de la junta local de sanidad y de la comision respectiva del municipio, este autorizó anoche definitivamente á la Alcaldía para que pudiera permitir los depósitos de animales en los locales que tuvieran las condiciones que están prevenidas, y como aver indicamos.

El vigia.—Hoy se abre el circo allístico,—esto es, el oficial,—que habra de riñas de gallos—es como hablar de la mar.

Junta.—La provincial de Beneficencia de Córdoba ha tomado un acuerdo digno del mayor elogio, y es hacer convocatoria pública á las personas que según las fundaciones respectivas, crean con derecho á percibir dotes. Aremos detalles.

Recaudacion.—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital el 23 del corriente.—Central, 8 pesetas 50 céntimos.—Fuente 352/63.—Retiro 857/58.—San Sebastian 247/60.—Victoria 221/70.—Matadero, 1593/60.

De las 3276 pesetas 74 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1509/60.—A la provincia y municipio 1509/60.—Adicionadas 256/84.

Telégrama.—Ayer se recibió en esta capital el siguiente, relativo á la estancia del príncipe Federico en la corte: «S. M. el rey y S. A. I. el príncipe Federico han recorrido esta tarde los paseos del Retiro y Castellana, cruzando por medio de una triple fila de carruajes, de los que partían respetuosos y mudos. En todas partes han recibido demostraciones de entusiasta simpatía, y los aplausos de la concurrencia, que cubria las calles del tránsito y rodeaba muchos puntos el carruaje que los conducía, en términos tales, que no era posible hacerlo marchar por entre la apilada multitud, encontrándose S. M. y S. A. I. sumamente complacidos».

Inauguracion.—Hoy, como hemos anunciado, tendrá lugar la de la temporada en el Circo gallístico, plaza de las Doblas.

Sombras.—Negras sombras, negras sombras—que nuestra vida acompañan—con mil olas de tristezas—en horas lentas y largas;—cuando estendeis vuestros velos—do quiera la vista alcanza,—comprimiendo el corazón—en fuerte y ruda batalla,—el porvenir se contempla—como triste mar helada—en que la nave arrogante—entre témpanos se encalla,—y dirigimos al cielo—nuestra anhelante mirada,—y el claro Sol nos parece—una antorcha faneraria,—y los campos mas lozanos—ante nuestra vista pasan—sin dar aromas sus flores,—ni sombras sus enramadas.—Si hay rumores en las selvas—que los vientos enmarañan,—parecen hondos lamentos—que se escapan de las almas—que alientan en nuestra vida—sin fé, sin luz, ni esperanza,—almas cubiertas de luto,—pobres almas solitarias—que exhalan sus tristes quejas—buscando con vivas ansias—las elevadas regiones—de mas venturosa patria.—Si el ángel de los recuerdos—viene con sus blancas alas—á ofrecer á nuestra mente—las muertas memorias gratas—que mas encanto nos dieran—al mirarlas tan lejanas,—se descomponen cual prisma—que el iris fulgido esmalta,—para velar nuestros ojos—ardientes nubes de lágrimas.—Pasad, pasad presurosas—rompiendo las negras gasas,—sombras que envuelven la vida—en noche eterna y callada,—ó dad descanso á la lucha—dando fin á tantas ansias,—rompiendo la estrecha cárcel—de triste existencia amarga.

Elecciones.—Esta noche se reúne el comité provincial del partido constitucional en casa de su Presidente, nuestro distinguido amigo señor Duque de Hornachuelos, para ocuparse de la próxima eleccion parcial de Diputados provinciales.

Venga de ahí.—En ménos de un mes se han recompuesto las aceras de seis ó siete calles de esta capital. Aún queda mucho que hacer, pero por el camino emprendido se podrá adelantar bastante en este punto.

Sospechas.—Anteanoche, entre nueve y diez, la apreciable familia que habita en la casa número 18 duplicado de la calle de José Rey, oyó en el interior algun ruido extraño, que dió lugar á que llamaran al Guardia municipal del distrito Juan Lucena, que con las debidas precauciones practicó en la casa un escrupuloso reconocimiento, no dando resultado alguno que justificara la causa de las sospechas. Hemos oido elogiar el comportamiento de este guardia.

R. I. P.—Anteayer tarde fueron conducidos á su última morada, despues del solemne funeral verificado en la parroquia de la Agerquia, los restos mortales de nuestro antiguo amigo el señor don José Ballesteros, que falleció la madrugada anterior, despues de breve enfermedad. El Sr. Ballesteros fué durante su vida constante emprendedor, activo y honrado, mereciendo el afecto general. Dios haya acogido en su seno el alma del finado y conceda á su apreciable familia algun lenitivo á su dolor.

Subasta.—El cinco de Diciembre se subasta segunda vez el aprovechamiento de los pastos de la dehesa de las Navas, término de Almedinilla, en aquella Alcaldía.

Efemérides.—Hoy.—1096.—Célebre batalla de Alcoraz, en que son derrotados los moros de Aragón.—1504.—Fallecimiento de Isabel la Católica.—1865.—Ruptura de las relaciones diplomáticas entre España y Chile.

Secretaría.—Segun un colega sevillano, se estima como seguro el nombramiento del señor Atienza para la Secretaría del Gobierno civil de Córdoba.

Posecion.—La ha tomado ya del cargo de General segundo Cabo de este distrito militar, nuestro buen amigo el veterano señor don Pedro Antonio Sartorius.

Por un librito.—Una acalorada cuestion, que tuvo por base una causa insignificante, dió lugar á que anoche en la plazuela de la Magdalena resultara un sujeto herido y otro en la cárcel. Hasta ahora sabíamos de cuestiones y broncas de todos géneros, unas veces por ofensas á las personas, otras porque la embriaguez escitaba á la pelea, y otras para probar poder y valentía de los contrincantes; pero lo que nos llama la atencion, y de seguro tambien á nuestros lectores, es el saber que un librito de papel de fumar fué la causa de que se alborotaran aquellos, y de que uno fuera á la casa de socorro á curarse dos heridas que su adversario le habia hecho en la cara con una navaja, que valdria tanto como el librito.

Decreto.—El jueves quedó firmado el referente al nombramiento de nuestro amigo y paisano don Diego Pequeño y Muñoz Repiso, para el cargo de Director del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Le enviamos nuestra felicitacion.

Caja de Ultramar.—Por el turno correspondiente se llama á los interesados en el pago de alcances de individuos fallecidos en el ejército de Cuba. El llamamiento alcanza hasta el número 8300.

La Rosa.—No crean nuestros lectores que nos vamos á ocupar de esta hermosa flor, sino, por el contrario, de la calle que en Córdoba lleva este oloroso nombre. Aunque hay muchas calles, callejas y callejuelas de más ó ménos vecindario, que le hacen á la Rosa de que hoy nos ocupamos una terrible oposicion por la abundancia de plantas oloríficas que siempre hay en ellas, es lo cierto que á esta via afluyen porcion de calamidades, que tienen á los vecinos constantemente en un brete. Con la pestifera reja de la cloaca y sus mosquitos y otros insectos, los montones de inmundicias, la infinidad de muchachos que allí se congregan para sus juegos, los interinos depósitos uriniarios, y el nuevo paso de carruajes desde que se arregló el piso, que ha vuelto á su primitivo estado, no les falta nada para acabar con la paciencia del vecindario. Una parte de este nos ruega que llamemos la atencion de la autoridad local sobre estos puntos, y deseariamos de vez en cuando la presencia de un municipal que evite las corrientes de aguas sucias; así como sobre la conveniencia de que se colocara por lo ménos un recipiente urinario en la entrada por la calle de Carlos Rubio, con lo que cesarian en parte estas desdichas.

Rectificaciones.—Anteayer acabó de publicar el periódico oficial las rectificaciones que deben hacerse en la lista electoral para Diputados á Cortes.

Real orden.—Va á dictarse una para que los abogados del Estado empiecen sus servicios en las delegaciones de Hacienda de las provincias.

Buena pareja.—El guardia número 24 estuvo anteanoche en la calle nueva á una muger por embriaguez y escándalo, y el guardia número 63 estuvo la misma noche en la calle del Caño á un individuo embriagado y escandaloso.

Cartas.—Se encuenan tenidas por falta de franqueo una en Madrid para don Antonio Ruiz, y otra en Málaga para doña Magdalena Gallero, dirigidas á esta capital.

D. E. P.—Ayer falleció en esta capital la señorita doña Dolores Sanchez y Flores, que por sus bondades y virtudes, así como por su afable trato, se habia granjeado las simpatías de todos los que la trataban. Enviamos á su desconsolada madre y familia la expresion de nuestro sentimiento.

Camareros.—Ya están disponiendo los de los cafés de esta capital las rifas con que acostumbran obsequiar á sus parroquianos.

Edicto.—Por uno del juzgado de la izquierda de esta capital se llama al titulado capitán Scott, contra el que se procede por estafa.

Pensamiento.—De todos los pobres el mas digno de compasion es el que ha sido rico, y carece de esperanza y de fé.

Seccion minera.—Se llama por edictos del Gobierno civil á don Basilio Caballero, para que reintegre los derechos de diez y seis pertenencias y el título de la mina de plomo «Campo Santo», término del Viso.

Cantar.—Dos distintos centinelas—nos van haciendo compañía.—«Felicidad es el tuyo,—y es el mio la «Desgracia».

A recogimiento.—Antes de anoche han sido capturadas dos mujeres, y puestas en la cárcel pública para que estingan la condena que les ha sido impuesta en juicio de faltas por el Juzgado Municipal de la derecha.

Destino.—Lo ha obtenido en el batallon reserva de Lucena el teniente don Miguel Jurado Castellanos.

La oreja de Jorge.—El jueves fueron sorprendidos en un café de Lucena varios sujetos que mataban el tiempo ganándose los cuartos. La guardia civil de aquel puesto les ocupó siete pesetas y dos barajas que, en union de aquellos, fueron puestas á disposicion del Juzgado de instruccion.

Se fué.—Fernando Castro, vecino de Fernan-Núñez, se ha presentado á la autoridad manifestando que hace mas de un año se fué de su casa su hijo Antonio, de edad de 22 años, en busca

de trabajo, sin haber vuelto á saberse de él.

Relaciones.—Hasta el catorce de Diciembre se admiten en Belmez para la rectificacion del amianto.

Huerta.—El veintiocho se subasta una del partido del Vado del Moro, término de Cabra, en aquel juzgado. El tipo es 3750 pesetas.

Arsenal.—Cinco armas de fuego que sin licencia usaban en Fuente-Torjar otros tantos individuos, les fueron ocupadas el jueves por la guardia civil de aquel puesto.

Contra el sétimo.—Un individuo á quien la Guardia civil del puesto de Castro del Rio sorprendió con las manos en la masa, es decir, con una fanega de bellotas que no eran suyas, fué detenido el jueves por expresada fuerza, ocupándole el cuerpo del delito, que fué á poder de su legitimo dueño.

Entre gorristas.—«¿Queréis almorzar conmigo?—Con mucho gusto.—Pues has poner un cubierto mas y dentro de un rato estoy en tu casa.»

Proyecto.—El del alcantarillado de Sevilla ha sido remitido ya al Gobierno civil por el Alcalde de aquella capital.

Comisionados.—En el mes de diciembre próximo llegarán á Málaga los comisionados marroquíes, visitando despues á Granada, y probablemente esta capital, marchando luego á Madrid, en donde conferenciarán con varios hombres políticos, entre ellos el señor Martos, al que entregarán un delicado obsequio. Así lo dice un periódico malagueño.

Magistrado.—El señor don Manuel Cubells, juez que fué de primera instancia de uno de los distritos de Córdoba, y magistrado que era en la Audiencia de Burgos, ha sido trasladado á la de Barcelona.

Hasta ahí. Han sido muertos á tiros estos dias en Algorta, dos cerdos atacados de hidrofobia.

Construccion.—Se vá á llevar á efecto en Sevilla la de un nuevo Anfiteatro anatómico, con sus dependencias, en el Hospital Central. El 19 de Diciembre se subastan las obras en el salon de la Diputacion provincial.

El tenor Garrayre.—Terminada la contrata que tenia hecha la empresa del teatro Cervantes de Málaga, con la compañía que ha

cuyo tenor Garrayre, este, en de citada compañía, debutará en Granada el cuatro de Diciembre próximo, con la ópera *La Favorita*, en el teatro de Isabel la Católica, para el que ha sido contratado. Los granadinos, pues, están de enhorabuena. ¿Podremos decir lo mismo los cordobeses?

En la Bolsa.—¿Con que es verdad que á tu amigo le dieron ayer un bofetón y no envió sus testigos á contrariar?—¡Yo lo vi!—¿Pero no te valor?—¿Qué quieres? Todos los valores están en baja.

Poema.—El elemento poeta don Ramón Campoamor está terminando un nuevo poema titulado *Como rezan las niñas*, que ha de ver la luz en breve y que ha de despertar verdadero interés, como sucede siempre con todas las producciones que brotan de la pluma del autor de *Las Doloras*.

La confianza.—La sociedad de maestros de sastre de este nombre, celebrará hoy en Barcelona con un banquete el 17 aniversario de su fundacion.

Los setentinos.—Anteayer, segun dicez los periódicos de Sevilla, ha sufrido un nuevo ataque de congestion cerebral el ex-ministro de la Gobernacion y diputado á Cortes, señor Candau, habiendo tenido que administrarle la Extrema Uncion. Apesar del estado grave en que se halla, aún no desesperan los facultativos que sufra una reaccion favorable, cuya mejoría vemos confirmada por noticias posteriores. Deseariamos el restablecimiento del ilustre enfermo.

Merecido honor.—La Real Academia Filarmónica de Cádiz ha nombrado socio de mérito de la misma al eminente pianista alemán Mr. Emil Schür, que hace pocos dias ofreció un notable concierto en los salones de aquella culta sociedad.

Vice presidente.—El día de la diputacion provincial de Sevilla, don Fernando Llera y Diaz, ha pasado por esta capital, de regreso de Madrid y con direccion á la ciudad vecina.

CHARADA.

Primera luz en el juego,
dos repetidas en mi casa,
y del todo Dios te libre
que es enfermedad pesada.

Solucion á la charada anterior.
MA-SI-TA.

Pectoral de Anacahuita.—Reconocido en todas partes como la mejor preparacion pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curacion de todo caso de pulmonia, asma, croup, dolor del pecho, tos, mal de garganta, espantos de sangre y tisis. Es de gusto agradable y de efectos inmediatos. Mezclado con el Acosite Puro de Higado de Bocalao de Lanman y Kemp, puede decirse que es un remedio infalible contra todas las afecciones de la garganta, el pecho y los pulmones. 63

De venta en las principales farmacias y droguerías. Deposito general en España para la venta al por mayor, señores don Vicente Ferrer y compañía, Barcelona.

«Con el presente número acompañamos un prospecto de la Loteria Alemana, de Hamburgo, el cual publica la casa banquera Valentia y compañía de aquella ciudad.»

Boletin religioso.

—Hoy, Santa Catalina, virgen y mártir.—Mañana, Los Desposorios de Ntra. Sra., y la invencion de las Reliquias de los Santos mártires de Córdoba en San Pedro.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el Convento de Religiosas de Santa Ana, por la Comunidad.

—Continúan los ejercicios del mes de Animas en la Iglesia Parroquial de San Pedro, dando principio despues del toque de oraciones.

—Hoy, último dia de la solemne novena que la Congregacion de Madres Christianas dedica á su excelsa protectora la Virgen Maria, en la Real Iglesia de San Hipólito, dando principio á las 4 y media de la tarde.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis concede 40 dias de indulgencia por la asistencia á dicha novena.

Hoy, á las diez, se celebrará la fiesta principal, y habrá el panegirico el R. P. Nieto: en dicho dia puede ganar indulgencia plenaria aplicable á los difuntos, por los fieles que confesados y comulgados estén en la Iglesia y oren devotamente. A las ocho y media se celebrará el sufragio de las asociadas.

Mañana de solemne novena en el Convento de Ntra. Señora de los Patrones San Agustín, dando principio al toque de oraciones.

Mañana de solemne novena en el Convento de Ntra. Señora de los Patrones San Agustín, dando principio al toque de oraciones.

Mañana de solemne novena en el Convento de Ntra. Señora de los Patrones San Agustín, dando principio al toque de oraciones.

Mañana de solemne novena en el Convento de Ntra. Señora de los Patrones San Agustín, dando principio al toque de oraciones.

Mañana, primer dia del solemne octavario por la Hermandad del Santísimo y Santos Mártires, en la Iglesia Parroquial de San Pedro, dando principio á las diez de la mañana: concurrirán el Excmo. Ayuntamiento y el Excmo. Cabildo Catedral, y predicará el Sr. Dr. Don Manuel González Franch.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Encarnacion, en su iglesia.

LA SEÑORITA

D. DOLORES SANCHEZ Y FLORES ha fallecido.

Su madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos, Director espiritual y demás parientes y amigos de la finada.

Q. E. P. D.

Suplican á las personas que por olvido no hayan recibido invitacion especial, se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy á las tres y media de la tarde, en la Iglesia Parroquial de la Ajerquia (San Francisco), por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el cementerio.

